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Анотація: Актуалізовано, що в умовах обмеженості власних 

фінансових ресурсів іноземний капітал відіграє роль драйвера зростання 
підприємницького сектора та важливого джерела задоволення значних 
потреб економіки України в інвестиціях. Визначено на основі аналізу 
обсягу та структури кредитного портфелю, що впродовж 2021-2023 рр. 
кредитна діяльність втратила провідну роль серед активних операцій 
банків з іноземним капіталом в Україні. Наголошено, що підсилення 
загрози виникнення додаткових кредитних ризиків призвело до зміни 
пріоритетів у роботі банків у бік інвестування у цінні папери. Відзначено, 
що банки іноземних банківських груп дотримувались обережності у 
кредитуванні реального сектору економіки та виявили незацікавленість 
у зростанні обсягу кредитного портфеля, високі прибутки їм вдалося 
отримати за рахунок збільшення вартості кредитів. Обґрунтовано, що 
банки з іноземним капіталом в Україні реалізовували консервативну або 
пасивну кредитну стратегію. Підкреслено, що банки з іноземним 
капіталом в Україні можуть втратити одну з основних функцій 
фінансового посередництва – кредитування суб'єктів господарювання та 
громадян. Зроблено висновок, що для підвищення ефективності та 
забезпечення довготривалих кредитних відносин між суб’єктами 
економіки необхідним з боку держави є створення умов для активізації 
реального виробництва, зайнятості населення та стимулювання банків 
до формування збалансованої структури активів. Окреслено напрями 
удосконалення Державної програми розвитку кредитування суб’єктів 
господарювання, серед яких: дотримання довгострокового та 
інвестиційного характеру кредитування, розробка відповідних соціально-
економічних критеріїв оцінювання досягнення інвестиційних цілей, 
забезпечення рівних конкурентних умов для банків-представників різних 
банківських груп при залученні клієнтів у Програми. Акцентовано увагу на 
необхідності уникнення зростання складності при оформленні кредитної 
заявки для потенційних позичальників внаслідок включення в неї ESG-
компонентів згідно політики Національного банку України щодо розвитку 
сталого фінансування. 

Ключові слова: кредитування, кредитний портфель, кредитна 
активність, кредитна стратегія, кредитний ризик, банки з іноземним 
капіталом. 
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1. Постановка проблеми. 
 

У теперішніх умовах функціонування української економіки підтримка ділової 
активності суб’єктів господарювання та забезпечення зайнятості населення є 
вирішальними чинниками соціальної стабільності в країні. Значні обсяги вільних 
ресурсів, які можуть бути перерозподілені до реального сектора економіки, належать 
банківському сектору. Банки, виконуючи роль фінансового посередника, спроможні 
задовольняти потреби підприємств у необхідних для них фінансових ресурсах на 
засадах кредитування. У такий спосіб створюються передумови для стимулювання 
відтворювальних процесів в економіці. Адже банківський кредит слугує основним 
джерелом фінансування не тільки поточної, а й інвестиційної діяльності суб’єктів 
господарювання. 

Проблеми активізації банківського кредитування економіки України не 
втрачають своєї актуальності. Особливо гострими вони є сьогодні, коли країна не в 
змозі власними силами здійснювати соціально-економічний розвиток. В цьому зв’язку 
підсилюється роль іноземного банківського капіталу, присутність якого на 
українському фінансовому ринку є позитивним сигналом для міжнародних інвесторів. 
Тому необхідним є визначення тенденцій у кредитуванні банків з іноземним капіталом 
як важливого драйвера зростання підприємницького сектора та джерела задоволення 
значних потреб економіки в інвестиціях. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Проблеми оптимізації кредитних відносин у соціально-економічному розвитку 
України є предметом постійних дискусій, передусім, серед вітчизняних вчених-
економістів та професіоналів-банкірів. Зокрема, останнім часом численні публікації 
присвячені особливостям кредитної діяльності банків в умовах кризових явищ в 
економіці, спричинених спочатку пандемією COVID-19, а потім – військовими 
подіями [2, 3, 6, 8, 10-12]. Перш за все, увагу приділено ролі держави в активізації 
процесів кредитування, ефективності та доцільності здійснюваних нею заходів щодо 
стимулювання, як позичальників, так і кредиторів. 

 

3. Невирішені аспекти проблеми. 
 

При цьому більш детального аналізу потребує кредитна діяльність банків з 
іноземним капіталом в Україні, визначення стратегічного характеру якої дозволить 
намітити можливі шляхи удосконалення кредитної підтримки національної економіки. 

 

4. Постановка завдання. 
 

Метою дослідження є визначення сучасних тенденцій у кредитуванні економіки 
України банками з іноземним капіталом. Для досягнення поставленої мети визначено 
наступні наукові завдання: оцінити обсяг, структуру, рівень ризику та прибутковості 
кредитного портфелю, а також визначити тип кредитної стратегії, що реалізується 
банками з іноземним капіталом в Україні у теперішній час. 

Методологічну основу роботи становлять методи та способи структурного, 
статистичного та графічного аналізу. 

 

5. Виклад основного матеріалу. 
 

Кредитування є однією з переважаючих операцій у діяльності банківських 
установ. У сукупності кредитні операції формують кредитний портфель будь-якого 
банку, банківської групи та всієї банківської системи. Так, впродовж 2021-2023 рр. 
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кредитна діяльність втратила провідну роль серед активних операцій банків з 
іноземним капіталом в Україні. Зокрема, обсяг загальних активів банків за цей період 
збільшився на 13,7%, а обсяг кредитних операцій, які у сукупності формують 
кредитний портфель, скоротився у 2,0 рази. В результатів частка кредитів у загальних 
активах, або кредитна активність банків, зменшилась у 2,3 рази (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Рівень кредитної активності банків з іноземним капіталом в Україні 
у 2021–2023 рр. 

Джерело: розраховано та побудовано авторами за [1]. 
 

Слід зауважити, що за аналізований період показник кредитної активності 
банків був значно менше 65%, що за класифікацією вітчизняних вчених в умовах 
недостатньої розвиненості фондового ринку відповідає консервативному типу 
кредитної стратегії [2]. Даний висновок можна конкретизувати, враховуючи поділ 
кредитної політики банків за рівнем агресивності, запропонований іншими 
українськими дослідниками [3]. Так, з огляду на те, що у 2021-2022 рр. показник 
кредитної активності коливався в межах 30-50%, то кредитна політика банків з 
іноземним капіталом характеризувалась як помірна. У 2023 р. вона набула рис 
консервативної, або пасивної, внаслідок зменшення частки кредитного портфелю у 
загальних активах банків до рівня, що на початок 2024 р. не перевищував 30%. 

Аналіз кредитного портфеля банків з іноземним капіталом за клієнтами показав, 
що обсяги кредитування юридичних осіб істотно переважають обсяги кредитів, 
наданих фізичним особам. За три останні роки попит на кредитні ресурси банків з боку 
фізичних осіб у структурі кредитного портфеля банків зменшився вдвічі. Наприклад, 
якщо у 2021 р. співвідношення обсягів кредитування юридичних та фізичних осіб 
становило 78% до 22%, то у 2023 р. воно вже дорівнювало 90% на 10% (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Структура кредитного портфеля банків з іноземним капіталом в Україні 
у 2021-2023рр.  

Джерело: побудовано авторами за [1]. 
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Квартальні дані НБУ щодо кредитування економіки банками з іноземним 
капіталом дозволяють зафіксувати зростання чистих кредитів суб’єктам 
господарювання лише у І кварталі 2022 р. (+1,0%) та у ІІІ-ІVкварталах 2023 р. (1-3%) 
відносно 2021 р. В інші періоди відбувається скорочення чистих кредитів у гривні як 
суб’єктам господарювання, так і фізичним особам. Пік спадних тенденцій у 
кредитування припадає на другу половину 2022 р., що пов’язано, передусім, із 
початком військових подій в країні (рис. 3).  

 

 
 

Рис. 3. Темпи приросту чистих кредитів суб’єктам господарювання та фізичним 
особам, виданих банками з іноземним капіталом в Україні  

у 2022–2023 рр. (2021 р.=100%) 
Джерело: розраховано та побудовано авторами за [4]. 

 
У цілому слід зауважити, що дещо повільніше падіння обсягів кредитування 

суб’єктів господарювання порівняно із темпами скорочення кредитування фізичних 
осіб обумовлено вжитими Урядом в особі Міністерства фінансів України та 
Національним банком України стимулюючими заходами як для бізнесу з метою 
отримання доступу до більш дешевих кредитних ресурсів, так і для банківських 
установ з метою більш активного використання ними вільних коштів у програмах 
кредитування реального сектору економіки.  

Так, відповідно до ухвали Кабінету Міністрів здійснено зміни щодо умов 
отримання бізнесом кредитів за Державною програмою «Доступні кредити 5-7-9%» [5]. 
Тепер протягом дії воєнного стану та впродовж місяця після його завершення будь-
який бізнес зможе отримати кредит під 0%, у наступні періоди діятиме кредитна 
ставка у 5%. При цьому максимально можлива сума кредиту становить 60 млн. грн. 
Кредит може надаватись для реалізації інвестиційних проєктів та рефінансування 
заборгованості на термін до 5 років, а для фінансування оборотного капіталу до 3 
років. Урядом розширено й перелік інструментів, які дозволять банкам надавати 
кредити в межах Програми «5-7-9» при недостатності забезпечення (застави). 
Страхуватиме кредити підприємців-експортерів експортно-кредитне агентство, що 
зменшує кредитний ризиків банків. 

Зокрема, станом на кінець ІІІ кварталу 2023 р. у топ 10 банків-партнерів 
Програми за розміром укладених кредитних угод увійшли такі банки з іноземним 
капіталом, як Райффайзен Банк (25,3 млрд. грн.), Прокредитбанк (17,2 млрд. грн.), 
Креді Агріколь (12,1 млрд. грн.), Кредобанк (10,3 млрд. грн.), ОТП Банк (7,3 млрд. грн.) 
[6]. Відмітним є те, що у кредитному портфелі банків, по-перше, переважають відносно 
короткострокові кредити, а по-друге, вони спрямовані на підтримку поточної 
активності компаній-клієнтів, передусім, аграрної галузі та торгівлі. Частка, що 
припадає на кредитування промислових компаній, залишається невисокою. У свою 
чергу це суперечить первинному задуму Програми щодо довгострокового 
фінансування інвестиційних цілей, пов’язаних із розвитком бізнесу. Крім того, 
порівняно із довоєнним періодом участь банків з іноземним капіталом у Програмі 
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поступово скорочується. Серед можливих причин цьому називають несвоєчасну 
компенсацію відсотків з боку держави – від 2 місяців (на кінець 2022 р.) до 5 місяців (на 
кінець 2023 р.) [6]. 

Позитивний вплив на відновлення товарного кредиту, або фінансового лізингу, 
має реалізація удосконаленої відповідно до вимог часу Державної програми 
«Доступний фінансовий лізинг 5-7-9%». Вона передбачає фінансування суб’єктів 
підприємництва для забезпечення пасажирського та вантажного перевезення на 
період дії воєнного стану в Україні. Як от, компенсація винагороди за Програмою 
відмінено до 0% річних протягом воєнного стану та протягом одного місяця після його 
припинення чи скасування, але не більше 1 року з дати договору фінансового лізингу, а 
після завершення цього періоду та до завершення строку договору фінансового лізингу 
– до рівня 5% річних [7]. За словами керівництва «ОТП Лізинг» – універсальної 
лізингової компанії, що належить міжнародній банківській групі OTP Group та є 
лідером у сфері лізингових послуг в Україні, тепер існує потенціал збільшення попиту з 
боку аграріїв, фармвиробників, підприємств роздрібної торгівлі, логістики та 
автоперевізників [8].  

Низку кроків зроблено також НБУ для спрощення умов кредитної діяльності 
банків [9]. Наприклад, у банків з’явилась можливість вчасного отримання 
рефінансування для збільшення кредитних портфелів; запровадження в разі 
необхідності кредитних канікул своїм клієнтам; не враховувати прострочення платежів 
за позиками при оцінюванні кредитних ризиків; реструктурувати кредити у зв’язку з 
фінансовими труднощами підприємств, що виникли внаслідок війни, без визнання 
дефолту за такими позиками. У такий спосіб передбачається забезпечити гнучкість 
роботи банків із позичальниками та оптимальність умов обслуговування кредитів, а, 
отже й підтримати фінансовий стан і кредитоспроможність банків. 

Деякому відновленню кредитування у 2023 р. сприяло й суттєве зниження 
облікової ставки з 25% до 15%, що дозволило банкам залучити більш «дешеві» ресурси, 
дещо знизити вартість кредитів (рис. 4), поновити заморожені кредитні програми та 
впровадити принципово нові напрямки кредитування, які на думку банкірів 
отримають подальшого розвитку й у 2024 р. [10]. Серед них, окрім вищезазначеної 
програми «Доступні кредити 5-7-9%», є: беззаставне фінансування мікро-, малого та 
середнього бізнесу «Доступний факторинг», що передбачає відтермінування платежу 
за компенсаційною ставкою 13% річних строком до 360 днів; кредитування 
енергомодернізації будинків «Енергодім»; пільгова іпотека «єОселя», а також розробка 
спільно з органами місцевої влади спеціальних компенсаторних програм стосовно 
відшкодування частини вартості житла, що потребуватиме відшкодування. 

 

 
 

Рис. 4. Динаміка відсоткової ставки за новими кредитами (без пролонгації 
або інших змін кредитних умов) у гривнях, наданих банками з іноземним 

капіталом в Україні, у 2021-2023 рр. 
Джерело: розраховано та побудовано авторами за [4]. 
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Відмітним у діяльності банків з іноземним капіталом в Україні впродовж 2021-
2023 рр. є те, що, не дивлячись на уповільнення кредитної діяльності, відбулося 
зниження рівня ризику та підвищення рівня доходності їх кредитного портфеля 
(табл. 1). Зокрема, в аналізованому періоді показник якості кредитного портфеля з 
точки зору його покриття власним капіталом збільшився майже у 2,0 рази, а 
захищеності резервами – у 2,4 рази. Лише у 2022-2023 рр. спостерігалось зниження 
коефіцієнту покриття класифікованих кредитів власним капіталом внаслідок 
протилежних тенденцій у зміні резервів (зменшились) та власного капіталу 
(збільшився). 

Крім того, 2021-2022 рр. характеризувались зниженням ефективності 
управління кредитним портфелем. Про це свідчить зростання частки непрацюючих 
кредитів у портфелі банків з іноземним капіталом у 2,8 рази. До кінця 2023 р. ситуація 
змінилась на кращу – рівень кредитного ризику знизився порівняно із 2022 р. на 3 п.п.  

Негативна динаміка частки непрацюючих кредитів обумовлена здебільшого 
втратою доходів, руйнуванням активів та заставного майна, погіршенням 
платоспроможності позичальників внаслідок військових подій, а також пролонгацією 
повернення кредитів та скасування штрафів за прострочення виплат за позичками. У 
свою чергу, це призвело до зростання втрат від кредитного ризику, темпи яких були 
більш високими, аніж темпи зростання процентних доходів. В результаті коефіцієнт 
співвідношення процентних доходів і процентних витрат у 2022-2023 рр. знизився на 
12,8 п.п. 

У цілому протягом 2021-2023 рр. доходи банків з іноземним капіталом, отримані 
з кожної гривні виданих кредитів, та прибутковість кредитних операцій збільшились у 
3,4 рази, відповідно. 

 

Таблиця 1 Аналіз показників ризику та доходності кредитного портфеля 
банків з іноземним капіталом в Україні у 2021–2023 рр. 

Показники 01.2022 р. 01.2023 р. 01.2024 р. 

Абсолютне 
відхилення, +- 

01.2023/
01.2022 

01.2024/
01.2023 

1. Коефіцієнт покриття кредитного 
портфеля власним капіталом (власний 
капітал/кредитний портфель) 

0,300 0,318 0,592 0,018 0,274 

2. Коефіцієнт якості (захищеності) 
кредитного портфеля (резерви/кредитний 
портфель) 

0,057 0,097 0,134 0,040 0,037 

3. Коефіцієнт покриття класифікованих 
кредитів власним капіталом (резерви/власний 
капітал) 

0,190 0,305 0,226 0,115 -0,079 

4. Коефіцієнт проблемних кредитів 
(проблемні кредити/кредитний портфель) 

0,067 0,189 0,159 0,122 -0,030 

5. Коефіцієнт дохідності кредитного 
портфеля (процентний дохід/кредитний 
портфель) 

0,156 0,291 0,525 0,135 0,234 

6. Коефіцієнт прибутковості кредитних 
операцій (чистий процентний дохід/кредитний 
портфель) 

0,118 0,223 0,399 0,105 0,176 

7. Коефіцієнт співвідношення процентних 
доходів і процентних витрат 

4,181 4,295 4,167 0,114 -0,128 

Джерело: розраховано авторами за [1]. 
 

Отже, наведені у табл. 1 показники ризику та прибутковості кредитного 
портфелю банків з іноземним капіталом підтверджують вище зроблені висновки щодо 
пасивності здійснюваної ними кредитної діяльності. Реалізуючи консервативну 
стратегію кредитування економіки України, банки з іноземним капіталом працювали із 
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перевіреними клієнтами та прагнули мінімізувати кредитний ризик. При цьому 
встановлено жорсткі критерії оцінки кредитоспроможності позичальників, мінімальні 
терміни надання кредитів та їх обсягів, непрості умови надання кредиту, суворі 
процедури ліквідації проблемної заборгованості. Зазначимо, що дотримуючись такої 
кредитної стратегії, банки не націлені на розширення обсягів кредитування, 
отримувати високі прибутки їм вдається за рахунок збільшення вартості кредитів. 

 

6. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Вибір банками з іноземним капіталом консервативної кредитної стратегії 
обумовлений не тільки погіршення геополітичної ситуації в Україні, а й рестрикційним 
характером грошово-кредитної політики, здійснюваної останніми роками 
Національним банком України. Тому має місце зміна пріоритетів у роботі банків з 
іноземним капіталом, обережність у кредитуванні реального сектору економіки та 
незацікавленість у зростанні обсягу кредитного портфеля через можливість 
виникнення додаткових кредитних ризиків. Натомість відзначимо тенденцію до 
збільшення коштів банків у депозитних сертифікатах НБУ та ОВДП, що є більш 
привабливим напрямком діяльності з точки зору прибутковості та ризику [1]. Такий 
стан справ викликає занепокоєння у наукових колах [11], оскільки банки можуть 
втратити одну з основних функцій фінансового посередництва, яка полягає у 
кредитуванні суб'єктів господарської діяльності та громадян.  

Відтак життєво необхідною для економіки України у сучасних умовах 
господарювання є така державна політика та стратегія, яка, з одного боку, 
створюватиме умови для активізації реального виробництва та зайнятості населення, а 
з іншого – стимулюватиме банки до формування збалансованої структури активів, що 
уможливить ефективні довготривалі кредитні відносини між суб’єктами економіки. 
Серед стратегічних заходів, що підвищать ефективність використання обмежених 
бюджетних коштів, спрямованих на розвиток підприємництва, є удосконалення 
Державної програми «Доступні кредити 5-7-9%» у частині дотримання інвестиційних 
цілей кредитування та розробці відповідних соціально-економічних критеріїв 
оцінювання їх досягнення, а також забезпечення для банків-представників різних 
банківських груп рівних конкурентних умов при залученні клієнтів у Програму.  

Крім того, у світлі посилення уваги НБУ до ESG-ризиків [13, с. 24-25] важливим є 
уникнення зростання складності при оформленні кредитної заявки для потенційних 
позичальників внаслідок включення в неї ESG-компонентів. Тому подальші 
дослідження будуть зосереджені на аналізі практики «зеленого» кредитування банків з 
іноземним капіталом та пошуку шляхів збільшення попиту домогосподарств та 
підприємництва на отримання «зелених» позик, як одного з основних інструментів 
реалізації політики сталого розвитку економіки країни. 
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Abstract. It has been updated that in conditions of limited own financial resources, foreign capital plays 

the role of a driver of the growth of the entrepreneurial sector and an important source of meeting the significant 
investment needs of the Ukrainian economy. Based on the analysis of the volume and structure of the credit 
portfolio, it was determined that during 2021-2023 credit activity lost the leading role among the active operations 
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of banks with foreign capital in Ukraine. It was emphasized that the strengthening of the threat of additional credit 
risks led to a change in priorities in the work of banks in the direction of investing in securities. It was noted that the 
banks belonging to foreign banking groups were cautious in lending to the real sector of the economy and showed 
disinterest in the growth of the credit portfolio, they managed to get high profits due to the increase in the value of 
loans. It is substantiated that banks with foreign capital in Ukraine implemented a conservative or passive credit 
strategy. It is emphasized that banks with foreign capital in Ukraine may lose one of the main functions of financial 
intermediation - lending to business entities and citizens. It was concluded that in order to increase efficiency and 
ensure long-term credit relations between economic entities, it is necessary for the state to create conditions for the 
activation of real production, employment of the population and stimulation of banks to form a balanced structure 
of assets. The directions for improving the State Program for the Development of Lending to Business Entities are 
outlined, including: compliance with the long-term and investment nature of lending, development of appropriate 
socio-economic criteria for assessing the achievement of investment goals, ensuring equal competitive conditions for 
representative banks of various banking groups for attracting clients to the Program. Emphasis is placed on the 
need to avoid increasing complexity when applying a loan application for potential borrowers due to the inclusion 
of ESG components in it in accordance with the policy of the National Bank of Ukraine regarding the development of 
sustainable financing. 

Key words: lending, credit portfolio, credit activity, credit strategy, credit risk, banks with foreign capital. 
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